高二年级政治第5课时《多彩的消费》复习要点
课后作业
参考答案及解析
1.选A。解析：本题考查消费。①项，旅游消费活跃说明人民的生活水平不断提高。故正确。②项，品质化、个性化、体验式消费引领潮流，反映出人们的消费品质逐步提升。故正确。③项，共同富裕是我国奋斗的目标，还没有实现。选项表述错误。故错误。④项，我国城乡经济还没有实现平衡发展。选项表述错误。故错误。综上所述本题正确答案为A。
2.选D。解析：本题考查消费。①项，乘客用手机下载应用软件并注册，通过“先乘车后付费”消费模式即可畅行北京地铁的举措，并没有大幅提高地铁运营能力。故错误。②项，北京市轨道交通全网实现刷二维码乘车，拓宽了乘坐地铁付费的渠道。故正确。③项，题干体现了乘客乘坐地铁消费模式的变化，并没有弱化货币的流通手段职能。故错误。④项，“先乘车后付费”的消费模式需要乘客树立诚实守信的观念。故正确。综上所述本题正确答案为D。
3.选D。解析：本题考查消费。D项，不少人逐渐抛开了“买不起才租”的观念，在买得起商品的情况下仍然愿意选择“租”的原因是租赁者认为“租”要比“买”更划算，尤其是在商品使用次数有限的情况下。故D项正确。A项，租赁来的商品使用价值不一定高。故A项错误。B项，良好的租赁行为记录才能提高承租人的信用，且此项不是租赁消费的原因而是其结果。故B项错误。C项，租赁消费的商品所有权不变，只是商品的使用权在一定期限内发生改变，租赁物所有权明晰。故C项错误。综上所述，本题正确答案为D。
4.选A。解析：本题考查消费。①、③项，某校48%的中学生注重性价比高，物有所值，说明求实的消费心理占据了消费主流；不同的消费心理有不同的消费行为，说明消费心理影响人们的消费行为。故①正确、③正确。②项，收入仍是消费的基础和前提，选项表述错误。故错误。④项，题干体现了消费心理影响人们的消费行为，未涉及消费方式反作用于生产经营方式。故错误。综上所述，本题正确答案为A。
5.选B。解析：本题考查沉没成本。已经发生的不可收回的支出，如时间、金钱、精力等称为“沉没成本”。乙在学校附近开了家文具商店，后来移作它用，所以该店原有的所有资产，乙都可以回收。B项不属于沉没成本。本题要求选择不属于沉没成本的选项。故本题正确答案为B。
6.选A。解析：小明和小红原打算先买房再结婚，后得知政府将很快出台一系列平抑房价的措施，说明了二人预期因平抑房价政策的推行，在未来房价会有所下降，说明了消费受到商品未来价格预期的影响，A选项说法正确。材料中二人的决定没有受到他人的影响，没有体现出受到从众心理的影响，B选项排除；材料强调的是平抑房价可能会导致商品房价格的变动，没有体现出商品房未来供给预期的情况，C选项不符合题意，故排除；材料中没有体现出二人未来收入情况，D选项不符合题意，故排除。本题选择A选项。
7.选A。解析：本题考查消费。①项，2018最终年消费支出对国内生产总值增长的贡献率为76.2%，比例超过一半，比上年提高17.4个百分点，这表明在我国，消费已经成为拉动经济增长的首要因素。故正确。②项，恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，根据材料，食品等基本必需品消费支出占比下降，通讯器材类和化妆品类的消费支出占比增加，由此可推断出恩格尔系数下降，我国居民消费结构得到进一步改善。故正确。③项，材料中只提到了全国社会消费品零售总额增长，以及基本必需品、通讯器材类和化妆品类的消费支出占比的变化，此变化不能推断出消费品供给丰富；此外，材料叙述的是我国2018年的消费状况，并未涉及产业结构。故错误。④项，通讯器材类和化妆品类的消费支出占比增加，不等于这些品类的消费额增加，且高档品消费增加不一定是居民消费趋于理性的表现。故错误。综上所述，因为①②正确，③④错误，所以，本题正确答案为A。
8.选B。解析：①项，经济结构是指国民经济的组成和构造。2014年以来，最终消费支出贡献率超过了资本形成总额贡献率，体现了经济结构在逐步转型升级。故正确。②项，题干中并未提到全社会资本形成总额的数量变化情况，只体现了资本形成总额对经济增长的贡献率。此项与题干不符。故错误。③、④项，2014年以来，最终消费支出贡献率超过了资本形成总额贡献率，说明消费在经济增长中的作用不断增强，但没有体现经济增长逐渐由投资拉动转向由消费拉动。故③正确、④错误。综上所述本题正确答案为B。
9.选A。解析： ①项，题干讲的是生活中很多小事都能够享受到外卖服务，是社会分工细化，满足多样化需求的体现。故正确。②项，外卖等相关服务的发展需要越来越多的人才进入，所以会促进就业。故正确。 ③项，享受资料的支出并不一定是非理性的消费。故错误。④项，“懒人经济”的发展并不一定会增加相关商品的生产成本，比如外卖服务中饭菜成本并没有增加只是增加了运输和包装等费用，故错误。 综上所述，本题正确答案为A。
10.选D。解析：本题考查消费的类型。消费需求日益呈现新变化和新趋势，人们更加偏好旅游、文化、体育、健康、养老等领域的消费，这表明发展资料和享受资料消费不断增加，D符合题意；第三产业不是我国的主导产业，A错误；题目没有体现求实心理，B排除；题目没有体现人们的收入水平得到大幅提高，C排除。故选D
[bookmark: _GoBack]
1

